

О ПРАВАХ РЕБЁНКА В СКАЗКАХ

#### Оглавление

Э чём эта книга?	3
Сто такой ребёнок?	5
Все дети имеют одинаковую ценность	6
Саждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь	8
Право на уважение индивидуальности ребёнка, включая гражданство,	
ЛМЯ И СЕМЕЙНЫЕ СВЯЗИ	10
Право ребёнка не разлучаться с родителями	12
Оебёнка нельзя незаконно вывезти за границу и удерживать там	14
Право выражать своё мнение	16
Ребёнок имеет право на неприкосновенность жилища	18
Защита от насилия и отсутствия заботы	20
Ребёнок, у которого нет семьи, имеет право на защиту и усыновление	22
Дети с ограниченными возможностями здоровья имеют право	
ча полноценную жизнь	24
Право ребёнка на медицинскую помощь	26
Оебёнок имеет право на уровень жизни, необходимый для его развития	28
Право ребёнка на образование	30
Право ребёнка на отдых и досуг	32
Траво на защиту от выполнения любой работы, которая представляет	
опасность для здоровья, не даёт учиться, наносит вред	34
Защита детей от вооружённых конфликтов	36
Незаконное пишение своболы Правосилие нал летьми	38



### Уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге



#### О чём эта книга?

#### Дорогие ребята!

Эта книга расскажет вам о Конвенции о правах ребёнка и о том, какие права есть у детей, живущих в нашей стране. Конвенция о правах ребёнка — это универсальный закон, принятый в большинстве стран мира. Её придумали для того, чтобы все дети на земле росли счастливыми, могли учиться и развиваться, дружить, играть и любить. Уполномоченный по правам ребёнка следит, чтобы всё, что записано в Конвенции, строго соблюдалось, и чтобы голос каждого мальчика и каждой девочки был услышан. В Санкт-Петербурге права детей защищает Уполномоченный по правам ребёнка Светлана Юрьевна Агапитова.



#### Кто такой ребёнок?

Все мальчики и девочки, которым пока не исполнилось 18-ти лет, считаются детьми. После достижения 18-ти лет человек считается взрослым, совершеннолетним. Он может принимать ответственные решения, голосовать, водить машину, жениться. Но уже с первого дня своего рождения каждый ребёнок имеет много различных прав, которые взрослые должны соблюдать и защищать.

Статья I Конвенции о правах ребёнка

#### Все дети имеют одинаковую ценность

Все люди разные. Мы отличаемся друг от друга цветом глаз и кожи, возрастом, ростом, национальностью. Но при этом каждый — особенный и бесценный. Ни один ребёнок, не важно, как он выглядит, как учится и как себя ведёт, не должен быть обделённым, ущемлённым или обиженным.

Помните сказку Ганса Христиана Андерсена «Гадкий утёнок»? Когда у мамыутки вылупился птенец, не похожий на остальных? Все насмехались над ним, обзывали гадким, страwным, считали ненормальным. А потом он вырос в прекрасного лебедя, наwёл новых друзей, и ему стала завидовать вся утиная семья!

Запомните, ребята: нельзя обижать другого за то, что он не похож на вас. Тот, кто сегодня — гадкий утёнок, завтра может стать прекрасным лебедем. Каждый ребёнок уникальный, и каждый заслуживает дружбы и любви.

Статья 2 Конвенции о правах ребёнка





#### Каждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь

Право на жизнь — основное право каждого человека, и никто не может его отнять. И хотя среди нас хороших и добрых людей гораздо больше, есть и те, кто желает детям зла.

Все знают сказку о Красной Шапочке — доброй и доверчивой девочке. Она пошла в гости к своей любимой бабушке и по дороге встретила волка. Он познакомился с девочкой и спросил, куда она идёт и зачем. Красная Шапочка, ничего не подозревая, рассказала, где живет её бабушка, что она болеет и у неё нет сил за себя постоять. Хитрый и злой волк запомнил слова Красной Шапочки. Он побежал вперёд, нашёл дом бабушки, съел старушку, а потом и саму девочку!

В сказке всё закончилось хорошо: прибежали дровосеки и спасли Красную Шапочку. Но, к сожалению, в жизни помощникам не всегда удаётся успеть вовремя. Поэтому каждый ребёнок должен знать основные правила безопасности:

- не разговаривать с незнакомцами,
- ничего не рассказывать о себе чужим людям,
- не ходить без взрослых в опасные места,
- никому не открывать дверь.

Нужно быть осторожнее, чтобы не попасть в лапы волка, как это было с Красной Шапочкой. Ведь жизнь — это самое важное, что у нас есть.

Статья 6 Конвенции о правах ребёнка





## Право на уважение индивидуальности ребёнка, включая гражданство, имя и семейные связи

У каждого ребёнка есть право быть самим собой. Это значит иметь своё имя и фамилию.

Помните, как при первой встрече с Чебураwкой крокодил Гена начал гадать, что это за зверь к нему приwëл? Медвежонок? Щенок? Или, может, леопард? Но потом Гена понял: даже если Чебураwка ни на кого не похож, он может стать хороwим другом и надёжным товарищем.

А в сказке «Теремок» вместе поселились самые разные животные: и мышка, и лягушка, и зайчик, и лисичка, и волк, и даже медведь. Правда, в конце концов, всем стало тесно, и теремок сломался. Но зато дружба осталась, поэтому они все вместе выстроили новый дом, в котором для каждого было место.

Знайте, ребята: происхождение, национальность, религия не могут стать преградой для дружбы. Каждый имеет право гордиться своей семьёй, городом и страной, в которой родился и живёт.

Статьи 7,8 Конвенции о правах ребёнка



#### Право ребёнка не разлучаться с родителями

Семья — это самые близкие для нас люди. Это мама и папа, бабушки и дедушки, братья и сёстры. Каждый мальчик и каждая девочка имеют право не разлучаться со своими родными. Очень грустно, когда дети не могут общаться со своими родителями. Так быть не должно.

Помните, как переживали мама и папа дяди Фёдора, когда тот уwёл из дома в деревню Простокваwино? Они очень волновались, искали его, где только можно, даже печатали объявления в газете и предлагали наwедweму в качестве вознаграждения велосипед.

А как перепугались родители Малыwa, когда тот без разрешения и предупреждения улетел в гости к Карлсону? Они не расстались бы со своим ребёнком ни за какие сокровища мира, ведь ребёнок для мамы и папы — самое ценное.

Дети должны жить со своей семьёй, никто и ничто не должно их разлучить.

Статья 9 Конвенции о правах ребёнка





### Ребёнка нельзя незаконно вывезти за границу и удерживать там

Дети должны жить и расти в своей семье. Никто не имеет права украсть ребёнка и насильно удерживать. Но так иногда случается, что злые люди похищают детей, увозят их в неизвестном направлении и прячут от всех.

Так случилось в русской народной сказке «Гуси-лебеди». Как-то раз в одной семье произоwла такая история: мама с папой уwли на работу и попросили дочку присмотреть за младwим братом. Но девочка заигралась с подружками и даже не заметила, как налетели гуси-лебеди и унесли мальчика в избушку к Бабе-яге. Девочке приwлось долго искать брата, а он чуть не стал обедом злой старухи.

В сказке «Дюймовочка» маленькую красивую девочку унесла жаба, чтобы женить на ней своего сына. Малышке пришлось жить в заточении, прежде чем ей удалось выбраться на свободу.

В наwе время преступники, укравwие детей, поплатились бы за свои поступки. Их бы наказали и посадили в тюрьму, потому что никто не имеет права удерживать чужого ребёнка.

Детей от похищения защищают родители и государство. Но и вы, ребята, должны быть внимательными и осторожными. Помните, что нельзя разговаривать с незнакомыми людьми, а тем более куда-то с ними уходить.

Статьи II, 35 Конвенции о правах ребёнка



#### Право выражать своё мнение

Каждый ребёнок имеет право на собственное мнение и может свободно его выражать. Понять, что это означает, поможет сказка Ганса Христиана Андерсена «Новое платье короля».

В ней рассказывается о короле, который очень любил красиво наряжаться. Однажды к нему пришли двое обманщиков и предложили: «Мы сошьём вам необыкновенно красивое платье с секретом: его смогут видеть только умные люди. Для глупцов оно останется невидимым». Король согласился. Портные взяли деньги, а через некоторое время показали результат своей работы.

Обманщики ничего не сшили, только делали вид, поэтому чудо-платье не увидели ни король, ни его свита. Но признаться в этом никто не решился — каждый думал про себя: «Если я скажу, что не вижу платье, все решат, что я — глупец!». А признаваться в таком никто не хотел, тем более — король! Поэтому он надел невидимую обновку и отправился в ней на бал.

Все его подданные смотрели на него и восклицали: «Какое красивое платье! Как хороwо сидит!». И только маленький мальчик закричал: «А король-то голый!». Только ребёнок не испугался, что его посчитают глупым, и смело сказал то, что думает. Так может и должен поступать каждый, ведь все дети имеют право высказывать своё мнение.

Выражать своё мнение можно и нужно. Правда, делать это надо так, чтобы никого не обидеть. В любом человеке, даже в том, кто нам не очень нравится, есть что-то хороwee.

Статьи 12, 13, 14 Конвенции о правах ребёнка





#### Ребёнок имеет право на неприкосновенность жилища

Вы же знаете, ребята, что присваивать чужое — будь то избушка или даже игрушка — нельзя? Ведь никто не хочет, чтобы его считали вором и преступником? А ещё нельзя без спроса зайти в дом другого человека.

Есть такая русская народная сказка «Заюшкина избушка» про лису и зайца. У лисы была избушка ледяная, а у зайца — лубяная, из прочной коры деревьев. Когда пришла весна, ледяная избушка растаяла. Лиса стала просить зайца: «Пусти меня, сосед, к себе хоть на дворик». И он пустил. На другой день лиса попросилась на крылечко, потом в избушку, потом на печку, а потом заняла весь дом и прогнала хозяина на улицу! Хорошо, что у зайца был смелый друг петух, который прогнал хитрую гостью.

Лисица нарушила право зайчика на неприкосновенность жилища и получила по заслугам!

Никто не имеет права без спроса заходить в чужой дом, а тем более выгонять из него хозяев. Тот, кто так поступает, обязательно будет пойман и наказан.

Статья 16 Конвенции о правах ребёнка



#### Защита от насилия и отсутствия заботы

Дети в нашем государстве находятся под особой защитой. Никто — ни учителя, ни воспитатели, ни даже родители — не имеет права бить ребёнка и грубо с ним обращаться. Но иногда взрослые бывают очень жестоки к детям. Например, героиню сказки «Морозко» воспитывала злая мачеха, которая приказала отвести падчерицу зимой в лес и оставить её там совсем одну.

Ещё один пример, как взрослые не должны обращаться с детьми, — Карабас-Барабас из сказки про Буратино. Он был очень жесток, а его плётки с семью хвостами боялись все куклы.

В сказках те, кто обижает слабых и беззащитных, всегда бывают наказаны. А в нашей стране детей защищает государство: ведь добро, как в сказках, так и в жизни, должно всегда побеждать эло!

Когда к ребёнку дома относятся плохо, то ему находят новую семью — ту, где будут любить и заботиться. Но таких историй мало: в основном все мамы и папы обожают своих детей и не хотят с ними разлучаться.

Статьи 19, 39 Конвенции о правах ребёнка





#### Ребёнок, у которого нет семьи, имеет право на защиту и усыновление

Так иногда случается в жизни, что дети остаются без родителей. Но всегда лучше, чтобы ребёнок рос в семье, даже если это не его родные мама и папа.

Помните Маугли? Его нашла волчица, заботилась о нём и растила как родного волчонка, защищала от всех опасностей. Но, конечно, лучше, чтобы ребёнок рос в привычной ему обстановке, среди «своих».

Есть такой мультик — «Мама для мамонтёнка», про малыша, который искал свою семью. Так вышло, что на Северном полюсе неизвестно откуда появился маленький мамонтёнок. Он проснулся и стал звать свою маму. Но никто из животных не знал, где живет его мама, ведь мамонтов уже много-много лет никто не видел.

Но не бросать же малыwа одного? Мудрый морж отправил его в Африку, где мамой мамонтёнка стала слониха, а мамонты и слоны, как мы знаем, очень похожи.

Если ребёнок потерял родителей, то найти новую любящую семью ему помогает государство.

Статьи 20, 21 Конвенции о правах ребёнка



### Дети с ограниченными возможностями здоровья имеют право на полноценную жизнь

Знаете ли вы, ребята, как трудно живётся тем, кто не такой, как все? В нашем городе живёт 15 тысяч мальчиков и девочек, которые не похожи на большинство детей. Они выглядят немного иначе или говорят по-другому, некоторые вообще не говорят и не могут ходить. Эти ребята мечтают играть вместе с другими, бегать и смеяться, ходить в школу и на кружки. Но они болеют, поэтому не всегда могут позволить себе детские радости.

Вспомните сказку Дмитрия Мамина-Сибиряка про Серую Шейку — уточку, которая из-за сломанного крыла не могла летать. Осенью стало холодать, и утиная семья стала собираться на юг, но Серая Шейка не могла лететь со всеми. Мама-утка не хотела бросать дочку. Она знала, что Серая Шейка погибнет от холода и голода, её могут съесть лиса или волк. Но делать было нечего: маме надо было думать и о других своих детях, и Серую Шейку пришлось оставить... Сейчас такого бы не произошло: Серую Шейку забрали бы в Центр, где живут дети, родители которых не могут о них заботиться. Там бы для неё нашлись еда, тепло и друзья.

Есть один мультфильм — «Цветик-семицветик». Девочке Жене подарили цветок, лепестки которого исполняли желания. Шесть лепестков девочка потратила на подарки и радости для себя и не получила никакого удовольствия. Но потом она встретила мальчика Витю, который не мог ходить. Последнее желание Женя потратила на то, чтобы Витя выздоровел. И это было по-настоящему хорошее дело.

Задача тех, у кого нет проблем со здоровьем, помогать «особенным» людям, принимать их особенности и дружить с ними, несмотря ни на что. Ведь это очень приятно — дарить радость другому.

Статья 23 Конвенции о правах ребёнка



#### Право ребёнка на медицинскую помощь

Для родителей очень важно, чтобы их дети были здоровы. Поэтому мамы и папы так внимательно следят за питанием своего ребёнка, не разрешают долго играть на компьютере, заставляют заниматься спортом и закаляться. Но все дети иногда болеют, и тогда им оказывают медицинскую помощь.

Если в нашей стране болеет ребёнок, мама или папа вызывают врача, который выписывает лекарства. Но есть страны, где детей очень много, а врачей мало. Им на помощь приходят врачи из других государств, ведь каждый ребёнок имеет право расти здоровым. Как в сказке Корнея Чуковского «Айболит»: доброму доктору пришлось пробираться сквозь снежные сугробы, море и горы, чтобы спасти детёнышей животных от страшных болезней. Стихотворение написано давно, а такие врачи, готовые лететь на край света, чтобы помочь детям, есть до сих пор. Может, кто-то из вас, ребята, тоже станет врачом и спасёт кому-то жизнь.

Каждый, кто болеет, имеет право на медицинскую помощь. Вызвать врачей можно по телефону «ОЗ» или «I12».

Статья 24 Конвенции о правах ребёнка



## Ребёнок имеет право на уровень жизни, необходимый для его развития

Кормить детей, одевать, заботиться и защищать их от всех бед должны мама и папа. Но иногда так случается, что родителям не хватает средств, чтобы обеспечить ребёнка тем, что ему необходимо.

Помните сказку «Мальчик-с-пальчик»? У дровосека и его жены родились семеро детей. Времена были трудные, кормить мальчишек было нечем, и от безвыходности дровосек и его жена завели своих любимых сыновей в лес и оставили там.

Сейчас в таких сложных ситуациях родителям помогает государство. Если бы мама и папа Мальчика-с-пальчика жили в России в наше с вами время, они бы обратились за помощью, и еда для их сыновей обязательно нашлась бы.

Каждый ребёнок имеет право на крышу над головой, на здоровую еду, на игрушки и личные вещи. Если родители не могут обеспечить своих детей всем необходимым, они всегда могут обратиться за помощью.

Статья 27 Конвенции о правах ребёнка



#### Право ребёнка на образование

Когда ребёнку в нашей стране исполняется семь лет, он идёт в школу. Кто-то ходит туда с удовольствием, а кто-то думает, что уроки — это скучно, и считает дни до каникул.

А ведь ходить в wколу — это право! Причём появилось оно не так давно: ещё сто лет назад лишь избранные девочки и мальчики могли получить хорошее образование.

Вы слышали про Михаила Ломоносова? Это великий учёный, который совершил очень много научных открытий и создал первый в России университет. Триста лет назад он, будучи 19-летним юношей, сбежал из дома, чтобы пойти учиться. Он несколько недель шёл пешком из Архангельска до Москвы, так ему хотелось стать грамотным. Чтобы ходить на уроки, ему пришлось подделать документы, ведь тогда сына крестьянина в школу не брали, а право на образование имели не все.

Есть такой мультик — «В стране невыученных уроков». Он о том, как тяжело приходится ребёнку, который плохо учился.

Получить хорошее образование важно для каждого ребёнка, ведь того, кто плохо учился, очень легко обмануть. Есть такая мудрая поговорка: «Не стыдно не знать, стыдно не учиться». Помните о своём праве на образование и не позволяйте никому его нарушать!

Статьи 28, 29 Конвенции о правах ребёнка





#### Право ребёнка на отдых и досуг

Чтобы стать самостоятельным и успешным, нужно многому научиться. Но чтобы у детей были силы на учёбу, им просто необходимо отдыхать и много играть. И каждый ребёнок имеет на это законное право.

Кстати, дети могут сами выбирать, как им отдыхать и во что им играть. Кто-то любит активные спортивные игры, кто-то предпочитает спокойные настольные. Главное — отдыхать так, как нравится. Помните о праве высказывать своё мнение? Пользуйтесь им, рассказывайте родителям, что вам больше нравится и почему! Все родители радуются, когда их дети счастливы и довольны, и ни одна мама не хочет, чтобы вышло как в мультфильме «Каникулы в Простоквашино». Там дядя Фёдор сбежал от родителей на вокзале и вместо курорта поехал на электричке в деревню.

Каждый ребёнок имеет право на отдых и досуг. Игры не только развлекают человека, но и развивают его. Известный учёный Альберт Эйнштейн говорил: «Чтобы выигрывать, прежде всего нужно играть».

Статья 31 Конвенции о правах ребёнка



# Право на защиту от выполнения любой работы, которая представляет опасность для здоровья, не даёт учиться, наносит вред

Я почти уверена, что все дети с радостью помогают родителям: убирают за собой игрушки, помогают накрыть стол. Выполнять взрослые дела, если они не очень сложные, полезно и даже интересно. Но когда детей заставляют заниматься тяжёлой работой, это нарушение их прав.

Помните мультфильм по сказке Маршака «12 месяцев»? Там злая мачеха заставляла свою падчерицу и дом прибирать, и полы мыть, и даже дрова рубить, а потом послала на верную смерть: в декабрьскую метель искать в лесу подснежники.

Так же было и с Золушкой. Злая мачеха заставляла её жить на чердаке, когда её собственные дочки жили в шикарных комнатах. Золушка одна делала всю работу по дому, а её сёстры и мачеха весь день развлекались и веселились. Золушка с утра до ночи прибирала, шила, стирала, готовила, а её всё равно обзывали лентяйкой и бездельницей.

В наше время злых мачех быть не должно: сейчас такое отношение к детям считается незаконным.

Дети обязательно должны помогать родителям, иначе они вырастут взрослыми, которые ничего не умеют. Но никто не имеет права заставлять ребёнка делать работу, которая ему не по силам, которая отвлекает от учёбы и наносит вред.

Статьи 32, 36 Конвенции о правах ребёнка





#### Защита детей от вооружённых конфликтов

Многие мальчики, и даже некоторые девочки, любят игрушечные пистолеты и автоматы. Играть в войну, быть может, интересно и весело. Но когда она происходит на самом деле, это очень страшно.

Каждый год 9 мая мы отмечаем День Победы в Великой Отечественной войне, в которой погибли миллионы людей. Герои того времени — ваши прадедушки и прабабушки — защитили нашу страну от врагов и обеспечили нам с вами мирную и спокойную жизнь. Но на нашей планете есть ещё горячие точки, где и сейчас идёт война.

К сожалению, запретить войны никто не может, но защитить от них детей обязано каждое государство. Вы знаете сказку про Мальчиwа-Кибальчиwа? Если нет, спросите у родителей, они вам подробнее расскажут о его подвиге. Много лет назад в деревню, где жила семья мальчика, пришла война. Сначала на фронт ушёл его отец, потом старший брат, а когда взрослых уже не осталось, на защиту своей земли пошли дети. Под руководством Мальчиша-Кибальчиша ребята взяли оружие и, как могли, отстреливались от врагов.

В те тяжёлые времена мало думали о правах детей. Но теперь государства, принявшие Конвенцию о правах ребёнка, не позволяют детям младше 15-ти лет участвовать в военных противостояниях. Более того, дети, оказавшиеся в горячих точках, могут рассчитывать на особую защиту и уход.

Взрослые должны сделать всё возможное, чтобы оградить детей от участия в вооружённых конфликтах.

Статья 38 Конвенции о правах ребёнка



#### Незаконное лишение свободы. Правосудие над детьми

Ребята, а вы знаете, что такое закон? Это правила, которые обязательны для выполнения всеми людьми. Например, есть закон, который запрещает брать чужое без разрешения. Вора могут судить и посадить в тюрьму.

Кстати, за нарушение закона придётся отвечать, даже если человек об этом не знал. Например, есть закон, запрещающий детям и подросткам выходить на улицу после 23 часов. Если ребёнок пойдёт ночью гулять один, накажут и его самого, и его маму с папой.

Но вы должны знать, что даже если ребёнок совершил что-то плохое, он имеет право на защиту государства. Это называется правосудием. Пока вина не будет доказана, человек считается невиновным. Никого не должны наказывать без суда и следствия, не разобравшись хорошенько.

Помните повесть «Королевство кривых зеркал»? Честный мальчик Гурд разбил кривые зеркала, которые обманывали простой народ. За то, что Гурд показал людям правду, его заточили в страwной Баwне смерти и пытали: не давали еды и даже воды. А потом приговорили к смертной казни.

В государстве, где есть законы, такого происходить не может. Людей, а уж тем более детей, нельзя пытать, и нельзя наказывать того, чья вина не была доказана. Даже тот, кто нарушил закон, имеет право на справедливый суд.

Статьи 37, 40 Конвенции о правах ребёнка



#### Литературно-художественное издание

Для детей младшего и среднего школьного возраста

#### О ПРАВАХ РЕБЁНКА В СКАЗКАХ

Автор текста **Виктория Родецкая** 

Художник Алёна Петропавловская (Akaniolka)

### БУ «Уполномоченный по правам ребёнка в Санкт-Петербурге» www.spbdeti.org

Подписано в печать 20.09.2018. Формат 210х240 мм Бумага мелованная. Гарнитура «Noteworthy» Печать офсетная. Тираж 2000 экз. Заказ 2081-18

Подготовлено к печати PA «Фабрика рекламы», Мурманск, 2018

Отпечатано в ООО «Акцент типография» 194044, Санкт-Петербург, пер. Б. Сампсониевский пр., д. 60, лит. И



© В. А. Родецкая, текст, 2018 © А. В. Петропавловская, иллюстрации, худож. оформление, 2018 © РА «Фабрика рекламы», изд. оформление, 2018

#### ПОЛЕЗНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ

ЕСЛИ СЛУЧИЛАСЬ БЕДА:
Телефон службы спасения
Номер службы спасения
для звонков с сотовых телефонов
(можно звонить без сим-карты, без денег на счёте
и с заблокированной клавиатурой телефона)
ЕСЛИ ТЫ СИЛЬНО РАССТРОЕН:
Телефоны службы доверия
для детей, подростков и их родителей
8 (812) 576-10-10
Единый общероссийский номер
детского телефона доверия
ЕСЛИ КТО-ТО НАРУШАЕТ ТВОИ ПРАВА:
Уполномоченный по правам ребёнка
в Санкт-Петербурге
Светлана Юрьевна Агапитова

